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kanalizacyjnej



A
Politechnika Wroctawska

« PN-92/B-01707 - stara norma (powotana Ww
,2rozporzadzeniu” w zakresie pkt 4.2.2 z
wyjatkiem odwotania do pkt 3.5)

e« PN-EN 12056-2 - Kanalizacja sanitarna

« PN-EN 12056-3 - Kanalizacja deszczowa

4.2.2. Przewody spustowe (piony). Piony sciekdw bytowo-gospodarczych nalezy tgczyé z przewodami
odptywowymi instalacji kanalizacyjnych Sciekdw bytowo-gospodarczych lub ogdlnosptawnych.

Srednica czesci odptywowej pionu|powinna byé jednakowa na catej wysokosci i nie powinna byé mniejsza od
najwieksze| srednicy podejscia do tego pionu.
Srednlce pIonow nalezy przy|mowac w Zaleznosci od jego obcigzenia zgodnie z wymaganiami podanymi w 3.5.
Przy wysokosci pionu spustowego wigkszej niz 10 m| na odcinku ostatnich dwéoch metrow przed przytgczeniem
pionu do przewodu odptywowego, nie nalezy wykonywac podejs¢ bezposrednio do pionu. Gdy na najnizsze)
kondygnaciji nie ma przybordw sanitarnych, nalezy podtaczyC podejscia do poziomu (rys. 9a) lub wykonac specjalne
obejscie (rys. €b). Gdy na najnizszej kondygnacji sg przybory sanitarne, nalezy wykonaé specjalne obejscie (rys. 9¢)

lub dodatkowy przewdd wentylacyjny (rys. 9d).
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Dla domku jednorodzinnego jak w przyktadzie na obliczenia
instalacji wody zimnej zaprojektowac instalacje
kanalizacyjna.

Zatozenia:

eInstalacja wewnetrzna wykonana z PVC

«Przyjeto | typ systemu kanalizacyjnego (h/d=50%)

Przyjeto podejscia niewentylowane i piony z wentylacja
gtowng

«Powierzchnia dachu: A=180m?, dach dwuspadowy
«Przyjeto dwa piony spustowe kanalizacji deszczowej
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Rzut parteru
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Rzut poddasza

- N
- J ] ———
= — —
\

Ol,
el NN




7
‘gg Politechnika Wroctawska

Dobor srednic podejsc

Tablica 2: Odplywy jednostkowe (DU) Tablica 4;: Przepustowosé h
Urzadzenia Systemn [ Omax System |
DU Ve
L's Dn
Uimywallca, bedet 05
0,40 -
Matrysk bez ko 0.6
INId.l'ys-k Z krciam 0,8 0,50 40
Pojedynczy pisuar 2o 0.8 Il
zhiomikiem 0,80 50
Pisuar z zawaram 0,5
sphukujgeym 1,00 60
- 0z Tablica 5: Ograniczenia
Euar 2"
pytowy 1,50 70 [ Ograniczenia System| | System il Systemlll | SystemIV |
Wanna 0.8 — Maksymalna diugosé przewodu (L) 40m 10,0 m Patrz 100m
Tlew kuchanny 0.8 2,00 80 tablica 6
Maksymalna liczba lukéw o kacie 90° 3" 1 3
Zrmywarka (gospodansiwe 0.8 .
e ( ! 2,25 20 Maksymaina réznica wysokosci (H) 1,0m ~50mDN>70 1,0m
(45° lub wigksze odchylenie) *3.0mDN=70
| Pralka automatyczna do 0.8 2,50 100 Minimalny spadek 1,00 % 1,50 % 1,00 %
=+ k3 - N * bez fuku tgcznikowego
- nie zaleca sie * Jesli DN <100 i do podejscia kanalizacyjnego jest wiaczony ustep splukiwany, powyzej 1 m nad wlacze-
Pralka automatyczna do 1.5 . =X . . 1 ! " o ' ¥
12kg bFZ I.IStQFI:M' splukiwanyci | niem do systemu wentylujgcego nie mozna podigczac Zadnych innych urzadzen.
Tem— - ***  nie wigcej niz dwa ustepy
ap splukiwany ze T S S _
zhm}lp'll'klim 4.Dll’r nie wiecej niz jeden ustep T 1
Ustgp splukiwany ze 2.0 2 .
zhiomikiemn 6,01 —~
Ustep sotukiwany ze 2,0 3 —
Zsomikiem 7.5 | L
Usup_mmmrw Fi ] 2.5 )
Zhiomikiem 8,01 1 Kolano lgcznikowe 2 Pion kanalizacyjny 3 Przewod wentylujacy podejscie
Wpust podiogowy DN S0 08
Woust 5N 70 15 Rysunek 6: Ograniczenia dla nie wentylowanych podejs¢ w systemach |, ll, IV
Wpust podiogowy DN 100 2.0 B
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Obliczenia

1. Kanalizacja sanitarna
1.1. Dobor srednic podejsc i pionow

a) Pion PI

« Podejscia pojedyncze

Tablica 2: Odplywy jednostkowe (DU)

Urzadzenie

EE'IEI'I'I I
ou Vs

Limywaka. tadel

0,5

_ ., |llos¢| DU DN |
Urzadzenie lub przybor [I/s] [m] (%]
Zlewozmywak (Zz) 1 0,8 0,07 E
Umywalka (U) 1 0,5 0,05|L

Miska ustepowa (Mu) 1 2,9 0,10 20

Wanna (W) 1 0,8 0,05

Pralka aut. (P) 1 0,8 0,05

>DU 54 | IIs

Matrysk bez korka

0,6

E Tablica 4: Przepustowosc h:

| Qmax System | _
Us On
| 0,40 _
" 0,50 40 ]
0,80 50 B
11,00 60 _
11,50 70 _
| | 2,00 8o~  _
| 2,25 90  _
L | 2,50 100 _

- nie zaleca sie .
™  bez ustepow splukiwanyct
nie wiecej niz dwa ustepy
“*** nie wiecej niz ieden ustep —
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Obliczenie natezenia przeptywu

6.3.1 Natezenie przeptywu sciekow (Q,.)
Quw jest oczekiwanym natezeniem przeplywu w czesci lub w calym systemie instalacji odprowadza-
jacym tylko scieki z domowych urzadzen sanitarnych (patrz tabela 2).

0. = K3 DU ~
gdzie: QWW > D U max 9 QWW

Quw = natezenie przeptywu sciekow (I/s)
g o : wspdlczynnik czestosci QWW < D U Max 9 D U Max

suma odptywow jednastkowych:

6.3.2 Wspotczynnik czestosci (K)
Typowe wspéiczynniki czestosci zwiazane z réznymi sposobami korzystania z urzadzen podano

w tablicy 3.

Tablica 3: Typowe wspéiczynniki czestosci (K)
Wykorzystanie urzadzen K
Korzystanie niecigate, np. w mieszkaniu, pensjonacie, biurze - 0,5
Korzystanie okresowe, np. w szpitalu, szkole, restauracji, hotelu 0,7
Korzystanie zbiorowe, np. publiczne toalety i natryski 1,0
Korzystanie specjaine, np. laboratoria 1.2
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Podejscia zbiorowe
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Podejscia zbiorowe

Podejscia zbiorowe:
U+W: DU = 0,5+0,8=1,3l/s - Q,,=K-+/=DU =0,5-,/1,3=0,57I/s
Poniewaz DU, ,=0,8l/s wiec Q,,,=0,8l/s stad przyjeto DNO,05m

U+W+P: SDU =2,11/s> Q =K.{TDU =05/21=0,72I/s

Poniewaz DU, _,=0,8l/s wiec Q,,,=0,8l/s stad przyjeto DNO,05m

Tablica 4: Przepustowosé hydrauliczn

Urzadzenie System |

Qmax System |

DU Vs s o

Umywalka, bidet 0,5 0,40

0,50 40
Natrysk bez korka 0,6 —

0,80 50
Natrysk z korkiem 0,8 o0 pos
Pojedynczy pisuar ze 0,8 1,50 70
zbiomikiem 200 0
Pisuar z zaworem 0,5 2,25 90
sptukujacym 280 0

i - . ri leca si

Pisuar piytowy 0,2 - bz Usteptw sphukiwanych

***  nie wigcej ni¢ dwa ustepy sptukiwane i
Wanna 0,8 **** nie wiecej niz jeden ustep splukiwany
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Srednica dla pionu PI:
SDU=54 /s Q. =K-IDU =0,5-/54 =116l /s

Poniewaz DU, ,.=2,5l/s wiec Q,,,=2,5l/s stad przyjeto DNO,10m na
podstawie tab. 11 w PN-EN 12056-2:2000

Tablica 11: Przepustowos$é hydrauliczna (Q..) i Srednica nominaina (DN)

Pion kanalizacyjny i rury System |, 11, lIl, IV
wentylacyjne Qenax (I's)
DN Wiot katowy Wiot skasny
60 0,5 0,7
70 1,5 2
a0* 2 2.6
90 2.7 3,5
100 4 5,2
125 58 7.6
150 9.5 12,4
200 16 21
* minimaina srednica, jesli ustepy spiukiwane sg podigczone w systemie ||
== minimalna srednica, jesli ustepy spiukiwane sg podiaczone w systemach |, II, IV
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b) Pion PII
« Podejscia pojedyncze
. . llos¢| DU DN -
Urzadzenie lub przybor 1] i 1%%)
Umywalka (U) 1 0,9 0,04
Miska ustepowa (Mu) 1 2,5 0,10 2,0
>DU 3,0 /s

Srednica dla pionu PII:

SDU = 3,0 l/s— Q,,=K-+v=DU =0,5-,/30=0,87I/s

Poniewaz DUmax=2,5l/s wiec Qww=2,5l/s stgd przyjeto DNO,10m na
podstawie tab. 11 w PN-EN 12056-2:2000



cwu

NN

ZA
WOD
RS2
z pionu RS1
granica
dziatki
Az

WODOCIAG

KANAL. OGOLNOSPLAWNY




A
Politechnika Wroctawska

1.2. Dobor srednic dla przewodow odptywowych

odc SDU [DUp |[Qu |DN [P L [R R,
is] | [Vs] is] | [m] | [%] |[m] |[mnpm] | [mnpm]
PI-Tr1 04 125 2,5 (0,10 RERAL

PlI-Tr2 30 (25 2,5 10,10
Z-Tr2 08 (08 0,8 |0,07
WP1-Tr3 |15 |15 1,5 10,07
Tr2-Tr3 |38 |29 2,5 10,10
Tr3-Tr1 53 |25 2,5 10,10
Tr1-St1 10,7 12,5 2,5 10,10
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Dobor srednic przewodow

odptywowych

Tablica B.1: Przepustowos¢ przewodow odptywowych przy stopniu napeinienia 50 % (h/d = 0,5)

Spadek DN DN DN DN DN DN DN

100 125 150 200 225 250 300

i Qrax| VvV | Qmax v Qmax v Clmax v Qmax V | Qmax Vv Qrmax v
cm/m Vs |mvs| Vs | mis | Us mi/s i's | mis Vs m/s|{ Vs m/s Vs | m/s
0,5 18 /05l 28| 05| 54| o6 | 10| 08| 159 |08 183| 08 | 341 1
1 | 25|07 41| 08 | 7,7 | 09 | 142 | 1,1 225 | 1,2 269 | 12 | 483| 14
1,5 31|08| 5 1 94 | 1,1 | 174| 13| 276 | 15| 39| 15 | 592| 1,8
2 as| 1| 57| 1,1 |109| 13| 201 | 15 31,9 |1,7| 381 | 18 | 684| 2
.25 4 (11 84| 12 122] 15| 225| 17| 357 |19 26| 2 | 786 23
'3 44 |12 71| 1,4 | 133| 16 | 247 | 1,9 |3892™| 2,1| 46,7| 22 | 839 25
3,5 47 [1,3| 76| 1,5 | 144| 1,7 | 266 | 2 423 22| 504| 23 | 907| 27
4 5 |14 82| 16 |154| 1,8 | 285 | 21 | 452 |24| 539| 25 | 969| 29
a5 53|15| 87| 1,7 | 163| 2 | 302| 23 48 | 25| 572 2,7 | 1028 3.1
5 56 | 1,6f 91| 18 | 172| 2,1 | 319| 24 | 506 |27| 603| 2,8 |1084| 32




A
Politechnika Wroctawska

Kanalizacja deszczowa

2. Kanalizacja deszczowa

A) Powierzchnia dachu odwadniana przez pion RS1 lub RS2:
A-=0,5-A=0,5-180 =90 m?

B) Wyznaczenie obliczeniowego natezenia przeptywu sciekow dla
jednego pionu:

Q, =C-Ap-r=1-90-0,03=2,71/s

Dobrano srednice rur spustowych 75mm firmy Plannja.



4.3 Efektywna powierzchnia dachu, A

4.3.1 Obliczajac efektywna powierzchnie dachu, nie powinno sie wprowadzac poprawki na wplyw wiatru,
jesli krajowe i lokalne przepisy | wytyczne nie stanowia inaczej.

4.3.2 Tam gdzie nie wprowadza sie poprawki na wplyw wiatru, efektywna powierzchnia dachu powinna byc¢
wyliczana z rownania (2):

A= LH - ER {2}
gdzie:
A - efektywna powierzchnia dachu, w metrach kwadratowych (m?);

Lg — diugosé dachu, z ktérego odprowadza sie wode (patrz rysunek 1), w metrach (m);
Br — szerokosc dachu od rynny do jego szczytu (patrz rysunek 1), w metrach (m).

oy

HH‘

Le

By

Rysunek 1: Wymiary dachu
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Przepustowosc¢ rur spustowych

Tablica 8: Przepustowos$é pionowych rur spustowych

Wewnetrzna Przepustowosé Wewnetrzna | Przepustowosc |
srednica Qrwe srednica Qrwr
rury spustowej, (lis) rury spustowej, (Us)
| E,:,',,] StopieA |  Stopien {m'*[;‘} ™ Stopien Stopion
wypeinienia wypetnienia | wypeinienia wypetnienia
f=10.20 =033 f=0,20 =033
50 0,7 1.7 140 114 26,3
55 0,9 22 150 13.7 318
60 1,2 27 160 16.3 ar.s
65 1.5 34 170 19.1 441
70 18 41 - 180 223 51,4
75 22 50 180 25,7 58,3
g0 28 59 200 28,5 68,0
85 30 , 6,9 220 381 ar7
90 35 8,1 240 480 1106
95 - 40 93 260 584 1370
100 46 10,7 280 724 166.9
110 6,0 13,8 300 87.1 2006
120 7.6 174 =300 stosowad stosowac
130 94 218 rownanie réwnanie
Wyly'ego- Wyly'ego-
Eatona Eatona
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2.2. Dobor srednic dla przewodow odptywowych
Odcinek RS1-Stl lub RS2-Stl

Qr = 2,7 /s dobrano srednice przewodu odptywowego DN 0,1m,
zastosowano spadek i=2%



A
Politechnika Wroctawska

Przepustowosc¢ przewodow

odptywowych

Tablica C.1: Wartosci przepltywu jednostkowego, stopieri wypeinienia 70 % (h/d = 0,7)

Spadek DN DN DN DN DN DN DN

100 125 150 200 225 250 300
i Qmax | V Qmax I Qmax v Qrnax v Qmax v Qrmax v Qmax v
cm/m Ifs | mys iis mis lis m/s Ifs m/s s | mis /s mis Iis mi/s
05 | 29! 05! 48| 06| 90| 07! 67| 08! 265[ 09| 316] 10| 568 11
100 | 42| 08| 68| 09| 128] 10| 237 12| 376 13| 449| 14| 806 16
1,50 51| 10| 83| 11| 157| 13| 291| 15| 462| 161 s50( 17| 988 | 20

2,00 59| 19| 96| 12| 82| 15| 338| 17| 533] 19| 36| 20| 1142 23 |

250 | 67| 12| 108 14| 203| 16| 376! 1,9 597 21| 711 22| 1277 26
300 | 73! 13 118 15| 223| 18| 412 21| 654 | 23| 779 24 | 1400 28
350 | 79| 15| 128 1.6 241 19| 445) 22| 706 | 25| 842 26| 1512] 30
4,00 84| 16| 137 | 18| 258 21| 476| 24| 755! 27! 900| 28 | 1617 32
450 | 89| 17| 15| 19 273) 22| s05| 25| 801 | 28| 955| 30| 1715 34
| 5.00 94| 17| 153| 20| 288| 23 | 533 | 27 | 45| 30| 1007 | 31| 1808 36
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Dobor srednicy przykanalika

3. Kanalizacja ogolnosptawna
A)Wyznaczenie obliczeniowego natezenia przeptywu sciekow
ogolnych i dobor srednicy przykanalika (odcinek St1-St2)
Q;=Qu1t2Q,=2,5+2-2,7=79 /s

Dla przeptywu Q,=7,9 I/s dobrano: DN=0,15m, i=1,5%
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